

непосредственным контролем. Но сильное и эффективное правительство должно иметь вполне определенные и ясные идеалы, обладать «зрелой государственной мыслью и твердой государственной волей»¹⁷, быть хранителем целостности русского народа¹⁸. Такое правительство должно во всех своих действиях руководствоваться исключительно общегосударственными интересами. «Мы, – говорил Столыпин о возглавляемом им правительстве, – рулевые, стоящие у компаса, и должны смотреть только на стрелку... Мы – межевщики, которым доверены межевые признаки... Мы – главные, поставленные для охраны демаркационной линии»¹⁹. По мысли Столыпина, правительство должно было взять на себя всю тяжесть ответственности за судьбы страны и создать стройный и эффективный центральный и региональный аппарат управления, имея на местах «исполнителей испытанных, которые являются его руками, его ушами, его глазами. И никогда ни одно правительство не совершил ни одной работы, не только репрессивной, но и созидательной, если не будет иметь в своих руках совершенный аппарат исполнительной власти»²⁰. Столыпин считал, что укрепление вертикали власти сможет гарантировать, что и «при новом строем Россия не развалится, не расчленится на части, а окрепнет и познает себя» и что на всем ее пространстве будет установлен «стройный правовой строй»²¹. Он был также убежден, что правительство должно вести яркую рациональную политику, со всей настойчивостью и целеустремленностью реализовать в своей программе идею преобразования России «не в направлении радикального, но постепенного прогресса и закономерности»²².

В условиях переходного периода огромное значение приобретала проблема налаживания сотрудничества между «обновленным» правительством, ответственным перед монархом, и вновь возникшими представительными учреждениями. Для совместной работы исполнительной и представительной власти, заявлял Столыпин, крайне важно найти «тот язык, который был бы одинаково нам понятен»²³. Таким «языком», по его мнению, должно было быть одинаковое понимание правительством и «молодым народным представительством» общегосударственных и общенациональных задач. Обе ветви власти должны были проводить в жизнь «обдуманные и твердые новые начала государственного строя», что, в конечном счете, и должно было привести «к успокоению и возрождению нашей великой страны»²⁴. При этом идеология реформ базировалась на двух системообразующих и взаимосвязанных элементах. Об одном из них – роли государства и его институтов – уже говорилось выше. Вторым элементом являлась столыпинская идея необходимости раскрепощения человека в России, формирование творческой и созидательной личности. Свою стратегическую задачу Столыпин видел в соединении государства и личности в единое органическое целое, одушевленное общей целью созидания Великой России.

Под руководством Столыпина была разработана правовая база, призванная обеспечить гражданские и политические права и свободы личности во всех сферах жизнедеятельности. В этом контексте консолидирующую роль должны были выполнить законопроекты конфессионального характера. Столыпин считал актуальным найти баланс интересов между личностью, обществом и государством, с одной стороны, и «господствующей, первенствующей Православной церковью» – с другой. Являясь сторонником свободы совести и права выбора каждой личностью соответствующей ее мировоззренческим представлениям конфессии, Столыпин настаивал на необходимости закрепления этого права в законодательстве. Согласно внесенным в Думу правительственным законопроектам, каждому гражданину, достигшему 21 года, предоставлялось право перехода «во всякое вероисповедание или вероучение, принадлежность к коему не наказуема в уголовном порядке». В законопроекте «Об отношении государства к отдельным вероисповеданиям» (1907) предусматривались меры наказания за оскорбление религиозных чувств лиц нехристианских исповеданий. В ряде законопроектов снимались противоречия между православными, старообрядцами и сектантами. Последним предоставлялось право свободного исповедания веры и отправления религиозных обрядов по правилам их вероучений, создания самоуправля-